

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Некоторые механизмы минимизации глобальных финансовых рисков

Домбровский Дмитрий Александрович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
государственного управления, Краснодар, Россия*

E-mail: dima_23@mail.ru

Мировой финансово-экономический кризис 2008-2009 гг. обнажил ряд проблем современной мировой экономики. Во-первых, данный кризис показал, что мировые финансовые рынки не способны к саморегуляции. Так, например, общий объем инструментов денежного рынка и облигаций, находящихся в обращении к концу 2009 года, составил 160% мирового ВВП (91 трлн. долларов). [3] Кризис рынка внебиржевых деривативов, явившийся одной из причин ипотечного кризиса в США, продемонстрировал необходимость снижения рисков и усиления его регулирования.

Во-вторых, кризис обострил противоречия между национальными и глобальными регуляторами в вопросах выбора принципов регулирования, построенного на основе протекционизма или международного регулирования. По мнению Ермоловой М.Г. [2], во главе угла данного противоречия окажется поиск экономически эффективных и оправданных решений, выгодных в первую очередь каждой отдельной стране, во вторую очередь – каждому региональному объединению, и, в конечном итоге, мировому сообществу.

На наш взгляд, данные проблемы имеют решение в рамках синергического взаимодействия государств и международного сообщества. Выделим ряд важнейших направлений данного взаимодействия:

1. Реформа рынка внебиржевых деривативов. В настоящее время мировое сообщество только приступает к разработке правил и норм игры на данном рынке. Основной задачей первого этапа является создание глобальной системы идентификации сторон сделок на рынке. Так, каждая компания может быть идентифицирована по различным кодам и названиям. Например, компанию Citigroup можно идентифицировать как "Citi" "Citigroup inc" "Citigroup" и так далее, что может повлечь сложность в агрегировании и сверки данных между различными компаниями. Именно поэтому в 2013 году был создан Комитет по регулятивному надзору над системой глобального Идентификатора юридических лиц (LEI), что позволит претворить в жизнь согласованные реформы рынка внебиржевых деривативов. [4]

2. Система минимизации глобальных финансовых рисков должна строиться на основе многосторонних форм взаимодействия. Наиболее значимые участники финансовой системы (национальные и международные) должны вместе вырабатывать меры по купированию основных глобальных финансовых рисков. По мнению Ефременко И.Н. [1], такой подход влечет за собой значительное усиление функциональных взаимосвязей элементов мировой финансовой архитектуры. В рамках данного направления встает вопрос о реформе МВФ как важнейшего института и площадки взаимодействия государств и международных органов, усилении его роли и ресурсной базы, пересмотре квот в соответствии с современной расстановкой сил в мировой экономике.

Конференция «Ломоносов 2014»

Важнейшим примером необходимого взаимодействия является внедрение Базельских стандартов достаточности капитала. Данные соглашения являются международными, однако их легитимность обеспечивается национальными ЦБ. К скорейшему внедрению Базель III, главной целью которого является повышение качества управления рисками в банковском деле и укрепление стабильности финансовой системы, призывают финансовая G20. [4]

Таким образом, вышеизложенные меры способствуют минимизации глобальных финансовых рисков, усиливая регулирование ряда сфер и укрепляя взаимодействие между различными участниками мировой финансовой системы.

Литература

1. Ефременко И.Н. Мировая финансовая архитектура в условиях глобализации: теория и методология: автореф. дисс. . . . д-ра экон. наук: 08.00.14, 08.00.10. М., 2001. 13 с.
2. Ермолаева М.Г. Методы борьбы с глобальной финансовой нестабильностью // Современные технологии управления, №5 (5)/2011
3. Саввина О.В. Терминологические новации в контексте глобального управления системными финансовыми рисками // Банковские услуги, №8/2012
4. Коммюнике встречи Министров финансов и руководителей Центральных банков G20 в Москве 15-16 февраля 2013 года